

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Исса на соискание  
ученой степени кандидата географических наук  
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии»

Особенности и проблемы расселения населения отдельных стран всегда являлись объектами исследования общественной географии. Однако исследований расселения населения военно-конфликтных стран мало. Исследователей отпугивает скудность, а во многих случаях отсутствие достоверной статистической и другой необходимой информации, рискованность, местами невозможность проведения экспедиционных наблюдений. Актуальность темы диссертации определяется недостаточной разработанностью теоретических и методологических основ исследования расселения военно-конфликтных стран с целью восстановления и оптимизации территориальной организации населения и хозяйства.

Впервые сделана попытка оценить разрушение и трансформацию расселения населения и предложить пути восстановления опорного каркаса расселения в военно-конфликтной стране (на примере Сирии). Введено понятие «Расселение в военно-конфликтных странах» и приводится его обоснование. Определены методологические подходы к исследованию данного понятия (пространственный, каркасный и проблемный). Разработан методический инструментарий и выявлены региональные системы расселения населения Сирии, проведена оценка их сформированности.

Теоретическая значимость работы, по нашему мнению, помимо указанных автором пунктов в автореферате, заключается в том, что ее результаты способствуют и дальнейшему развитию теоретико-методологических основ перспективного научного направления - географической конфликтологии. Наличие практических предложений и конкретных моделей восстановления системы расселения в работе свидетельствует о ее прикладном значении.

Структура работы имеет логически продуманный и заверченный вид и построена согласно поставленным задачам. Результаты, полученные диссертантом в ходе исследования с использованием многих методов научного поиска, имеют научный характер и свидетельствуют о достижении автором поставленной цели.

Дискуссионные моменты. В автореферате диссертации отмечено, что информационная база работы включает открытые в сети Интернет материалы официальных сайтов бюро статистики Сирии и плановые комиссии, государственные доклады правительства САР, а также материалы ООН. Однако определенная часть территории Сирии до сих пор находится под контролем различных политических и этнических группировок и информация об этих районах противоречива или отсутствует. Возникает резонный вопрос: на сколько полны и достоверны материалы, полученные из этих источников.

Доклады на международных и всероссийских научно-практических конференциях, статьи (в т.ч. пять - в изданиях, рекомендованных ВАК) по теме диссертации, выполненные автором, свидетельствуют о том, что основные положения были вынесены на суд научной общественности и получили одобрение. Это позволяет сделать вывод о том, что результаты и выводы диссертации прошли дос-

таточно полную апробацию. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертации.

В научно-квалификационной работе Альсулеймана М. И. решен ряд задач, имеющих и теоретическое, и практическое значение для восстановления системы расселения населения в Сирии. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Содержание диссертации соответствует специальности 25.00.24 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а автор представленного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий кафедрой туризма, геоурбанистики и экономической географии Башкирского государственного университета, кандидат географических наук, доцент



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»  
450076, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32  
Телефон и адрес электронной почты И. В. Закирова: 8917-400-3850;  
ziv7702@yandex.ru